

# 司法部、全国普法办部署开展 2025年全民国家安全教育日普法宣传活动

新华社 齐琪

今年是国家安全法颁布施行10周年,4月15日是第十个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前印发通知,决定在全国开展2025年全民国家安全教育日普法宣传活动。

通知明确,今年全民国家安全教育日的活动主题为“全民国家安全教育

走深走实十周年”。要求各地区、各部门大力学习宣传习近平法治思想,大力学习宣传总体国家安全观,大力宣传国家安全法颁布施行10周年以来,国家安全领域发生的历史性变革、取得的历史性成就、积累的宝贵经验,大力宣传国家安全相关法律法规,推动全社会国家安全法治意识提升。

通知要求,各地区、各部门要围绕

活动主题和重点内容,开展有特色、有实效的普法宣传活动。充分利用各类普法网站、微信公众号、微博、客户端等平台,运用多种形式深入解读总体国家安全观和国家安全相关法律法规。同时,司法部、全国普法办组织举办全民国家安全法律知识网上答题活动,推动形成维护国家安全人人有责的浓厚氛围。

## 一批低俗炒作娱乐明星信息账号被查处

新华社 王思北

记者4月7日从国家网信办获悉,网信部门持续打击文娱领域“饭圈”乱象,近期,督促网站平台依法依约关闭和长期禁言处置“超能摄影阳阳”“摄影刘大锤”“老板王大发”等一批低俗炒作绯闻丑闻八卦的违法违规账号。

据悉,一段时间以来,相关账号通过偷拍、跟拍明星非公开行程,发布未经核实的“爆料”信息;或以“知情人”名义编造、转发不实信息,或借“标题党”和虚假预告等形式,制造噱头,恶意博取流量;或使用暗语、隐喻等手段,无底线炒作明星八卦信息,严重破坏网络生态。

下一步,网信部门将继续压实网站平台主体责任,督促严格落实《网络信息内容生态治理规定》《关于进一步加强娱乐明星网上信息规范相关工作的通知》等要求,聚焦泛娱乐化倾向和低俗炒作现象,坚决整治流量至上和“饭圈”乱象,加大网络执法力度,努力营造积极向上的网络环境。

### 举报欺诈骗保有奖

## 国家医保局呼吁社会监督守护“看病钱”

新华社 徐鹏航

记者4月7日从国家医保局了解到,国家医保局微信公众号已开通网上举报功能,广大社会机构和群众可线上反映欺诈骗保相关情况。

据悉,如发现有欺诈骗取医疗保障基金行为存在,可通过国家医保局微信公众号首页下方“政民互动”版块,点击

“打击欺诈骗保举报”即可进入,选择“网上信访”或“局长信箱”反映相关情况。

根据国家医保局、财政部发布的《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》,医疗保障行政部门对符合奖励条件的举报人按照案值的一定比例给予一次性资金奖励,最高不超过20万元,最低不少于200元。2024年11月,国家医

保局召开医保基金社会监督暨举报奖励大会,为维护医保基金安全方面作出贡献的举报人现场颁发奖金。

国家医保局表示,医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,违法违规使用医保基金伤害的是人民群众的共同利益。打击欺诈骗取医保基金行为不仅要出重拳,也需要社会各界共同参与。



### 文旅新名片

近年来,新疆依托阿尔泰山、天山丰富的冰雪资源优势,推动冰雪产业聚集发展,致力于打造世界级冰雪运动和冰雪旅游目的地,建设了一批高等级滑雪场,吸引大量国内外游客,使冰雪资源逐步转化为经济效益。

一座滑雪场带“热”一片山。冰雪运动在中国西陲展现出独特的魅力,其影响早已超出滑雪场的边界,辐射到酒店、餐饮、交通、娱乐等相关行业。冰雪运动已经成为新疆文旅的一张闪亮名片。

这是游客在新疆丝绸之路山地度假区滑雪(2025年4月5日摄)。

新华社 王菲 摄

## 清明节假期日均出入境人次同比增19.7%

新华社 任沁沁

国家移民管理局7日通报,今年清明节假期全国边检机关共保障621.2万人次中外人员出入境,日均207.1万人次,较去年同期增长19.7%。其中,内地居民出入境276万人次,较去年同期增长14.0%;港澳台居民出入境275.5

万人次,较去年同期增长21.5%;外国人出入境69.7万人次,较去年同期增长39.5%。共计查验出入境交通运输工具27.1万架(艘、列、辆)次,较去年同期增长15.7%。

清明节假期,全国口岸出入境安全便捷、井然有序。按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关全警动员、积

极作为,科学预测、及时发布本口岸出入境客流情况,提示广大出入境人员合理安排行程;科学组织勤务,配足执勤警力,针对港澳台居民、海外华人华侨返乡祭祖人数多、老年人多等实际,设置专门查验通道,帮助需要特殊照顾旅客;密切部门协作联动,及时疏导客流高峰,确保口岸通关高效顺畅。

## 英国为应对美国关税 放缓汽车电动化步伐

新华社 海洋

美国对进口汽车加征25%关税后,英国政府6日宣布保护本土汽车行业的新措施,延长汽车制造商可出售混合动力车的时限,并减轻未能如期实现电动化目标的车企的处罚。

根据英国首相基尔·斯塔默当天所作宣布,新生产燃油车不得于2030年后继续销售,但包括插电式在内的混合动力车可继续销售至2035年。斯塔默领导的工党在议会选举前曾承诺,上台后将在2030年前禁止销售全部含内燃机的新车。

英国政府先前要求汽车制造商逐步增加电动汽车销量占年度总销量的份额,6日却允许车企在2026年前不达标,前提是须在2030年前补足相应电动汽车销量。另外,对汽车制造商未能实现电动汽车销售占比目标的罚款也下调至3000英镑(1英镑约合9.4元人民币)。

斯塔默6日宣布新措施前,在英国《泰晤士报》撰文警告称,英国企业必须适应英国政府出台的新关税政策,这些政策将长期存续,“世界已基本改变”。他同时否认对美国仅向英国加征10%的基准“对等关税”感到“非常高兴”,称“没人假装关税是好消息”。

### 恶劣天气导致美国 至少18人丧生

新华社 欧飒

美国南部和中西部近期遭遇暴雨和龙卷风袭击,截至6日已造成至少18人死亡,而这些地区的河流水位仍在继续上涨。气象部门预计,由于多州持续降雨,洪水还会持续一段时间,一些州还可能发生龙卷风。

据美国有线电视新闻网报道,阿拉巴马州东部和南部、佛罗里达狭长地带以及佐治亚州西部和北部6日处于龙卷风警戒状态,约800万人受影响。

美国国家气象局对2日以来8个州发生的至少31次龙卷风的初步评估显示,密苏里州、田纳西州和阿肯色州发生的3次龙卷风至少为EF3级。按照“改良藤田级数”划分,龙卷风强度分EF0至EF5共6个等级,EF5为最高级。

气象分析人士认为,美国南部和中西部近期恶劣天气与气温升高、大气不稳定、强风以及来自墨西哥湾的充足水汽有关。

### 独居老人增多 日本2023财年 约4.2万具遗体无人认领

新华社 王鑫方

日本政府估算,2023财年全国约有4.2万具遗体无人认领,由地方政府安排火化或埋葬事宜。日本媒体说,这种情况与日本独居老人日渐增多有关,如何妥善处理他们的身后事将成为政府需要研究解决的课题。

日本共同社6日报道,受日本厚生劳动省委托,日本综合研究所调查了约1160个地方行政机构,推算出2023年4月至2024年3月的2023财年共有41969具遗体无人认领,占该年度全部死亡人数的2.7%。有些遗体身份不明。

日本警察厅数据显示,2024年1月至3月,日本全国超过2.17万人孤独死去,其中近80%为65岁及以上老人。按此推测,日本每年“孤独死”老人约有6.8万人。

日本国立社会保障和人口问题研究所预计,到2050年,全日本约5260万户家庭中,将有约2330万单户,占比高达44.3%;老人单户比例超过20%。

目前,日本政府对于无人认领遗体的保管期限以及安葬等事宜没有统一规定,大多数地方政府也没有制定方案。综合研究所调查的对象中,仅11.3%制定有安置方案,43.5%没有,其余表示虽没有自己的方案,但会参考其他国家做法。